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A globalizáció hatása a foglakoztatásra  
az OECD-országokban  

Bár gyakran eltúlozzák a globalizáció hatását a munkahelyek el-
vesztésére, kétségtelenül létezik ilyen hatás. Hogyan kell erre rea-
gálnia a kormányoknak? Aktív munkaerő-piaci programokkal, cél-
programokkal, átképzéssel és ún. munkabér-biztosítási programok-
kal. 
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Megalapozott vagy indokolatlan aggodalmak?  

Nem is olyan régen még a globalizáció egyértelműen pozitív foga-
lomnak számított, szinte harci kiáltásnak arra, hogy minden fajta kis és 
nagy nemzet fogjon össze, és építsen biztonságosabb, tisztább, virág-
zóbb világot. Manapság sokak számára ez a fogalom testesít meg min-
den negatív dolgot, beleértve a munkahelyek áthelyezését (delocalisa-
tion vagy relocation) alacsony bérű országokba. Vegyük pl. az EU bőví-
téséről folytatott vitákat és a kereskedelem kibővülését Kínával és Indiá-
val. Ezeket különféle aggodalmak táplálják, amelyek egyike a globali-
záció hatása a munkahelyekre, amelyet a média is állandóan napirenden 
tart. 

Véget nem érő és nyugtalanító vita, hogy a globalizáció jó-e vagy 
rossz, de a végeredmény az, hogy a politikusok kétségtelenül kihívással 
néznek szembe. A foglalkoztatáspolitikát illetően három fontos konkrét 
kérdés merül fel: A globalizáció valóban munkahelyek elvesztésével jár? 
Ha igen, milyen mértékben? És hogyan tudunk rá reagálni? 

Amennyiben a globalizáció azonos a nemzetközi kereskedelemmel 
és a közvetlen külföldi befektetésekkel, az első kérdésre a válasz igen: a 
globalizáció az OECD-országokban állások elveszítésével jár, különösen 
az iparban, mégpedig a növekvő nemzetközi verseny, a kihelyezések 
(offshoring) és a nemzetközi piac által kiváltott egyéb kényszerűségek 
miatt.  



Lényeges a második kérdésre adott válasz is: azoknak a leépíté-
seknek az aránya, amelyeket maga a globalizáció okoz, messze kisebb, 
mint azt sokan állítják. Észak-amerikai és európai adatok alapján az át-
helyezések vagy elbocsátások 4–17%-át okozzák a nemzetközi keres-
kedelem és beruházások, a többiért az elavult technológia és állóeszkö-
zök, vagy egyszerűen a rossz vállalatirányítás felelős. Az érem másik 
oldala az a tény, hogy a nemzetközi kereskedelem és a beruházások 
növekedésével az általános életszínvonal határozottan emelkedik, nem 
pedig süllyed. A globalizáció ezenkívül számos üzleti lehetőséggel és új 
munkahelyek teremtésével is jár.  

Ezeknek a tapasztalatoknak kellene irányítaniuk az állami politikát, 
hogy az reagálni tudjon általában a kereskedelem nyitottságára, konkré-
tan pedig a munkahelyek és a munkanélküliség kérdésére. Ez nem je-
lentené az elbocsátásokat övező, nagyon is reális általános aggodalom 
lebecsülését.  

Ha egy cég áttelepül külföldre, az a hátrahagyottak számára a mun-
kahely elveszítésével járhat, ami gyakran okoz traumát, sőt, a változás 
puszta lehetősége is nyugtalanságot és törést okozhat mind az egyének 
és családok, mind az egész közösség életében. Még ha talál is új állást 
az elbocsátott munkavállaló, az átállás megpróbáltatást jelent, amit ke-
zelni kell.  

A kormányok szerepe és feladata  

Más szavakkal, jóllehet gyakran eltúlozzák a globalizáció igazi hatá-
sát a munkahelyekre, mindenképpen van hatása, ezért a politikának nö-
velnie kell a piac teljesítményét, hogy lehetővé tegye az alkalmazkodást 
az új helyzethez. Ha az elbocsátások olyan előre megfontolt politikai el-
határozásokból erednek, amelyek célja a kereskedelmi és beruházási 
folyamatok liberalizálása, mint pl. a vámok eltörlése, a jó kormányzatnak 
kötelessége, hogy politikai intézkedéseket hozzon az alkalmazkodás ke-
zelésére. Az elbocsátások száma valószínűleg kisebb, mint egyesek ál-
lítják, de nem szabad alábecsülni a politikai nehézségeket. 

Mit tehetnek a kormányok? Az első dolog: fogadják el, hogy egyes 
sebezhető iparágak védelme nem reális lehetőség; ez olyan lenne, mint 
homokra építeni a várat, és csak elhalasztaná az alkalmazkodást, amely 
később talán még fájdalmasabb és költségesebb lenne. 

Gondoljuk át még egyszer a munkahely-áttelepítéseket, illetve azok 
mértékét! Bár a nemzetközi kereskedelem és a külföldi befektetések a 
szellemi foglalkozásokat is érintik, különösen az üzleti szolgáltatásokban 

 



és az információtechnikában, az állások elvesztése arányait tekintve na-
gyobb a feldolgozóiparban, mint a szolgáltatások szektorában. A keres-
kedelemmel és a beruházásokkal összefüggő legtöbb elbocsátás általá-
ban azokon a területeken fordul elő, ahol csökken a komparatív előny, 
mint az autógyártásban vagy a textiliparban, vagy ahol elavulttá válik a 
szaktudás, pl. technológiaváltás, elöregedés, hatékonyságcsökkenés 
stb. miatt. Ezek az okok főleg a kevésbé képzett dolgozókat érintik, akik-
nek különösen nehéz új állást találni, vagy ha találnak is, jelentősen ala-
csonyabb bérért. 

Ezeknek a tendenciáknak a megértése segíthet abban, hogy a 
globalizáció mellett és ellen szóló érvekről gyakorlatias síkra sikerüljön 
terelni a vitákat, annak felmérése érdekében, hogy milyen intézkedése-
ket lehet kidolgozni a leépített dolgozók hatékonyabb segítésére, hogy új 
és jobb állást találjanak. 

A kereskedelemmel összefüggő elbocsátásokra vonatkozó politika 
következményei olyan tényezőktől függenek, mint hogy pl. mennyi ideig 
volt munka nélkül az illető, mennyivel kevesebbet keres az új állásában 
stb. Azoknak a dolgozóknak, akik az USA-ban az erős nemzetközi ver-
senynek kitett gyártó ágazatokban veszítették el állásukat, 63%-a tud kb. 
két éven belül újra elhelyezkedni, ami valamivel kisebb arány, mint a 
szolgáltatóipar 69%-os rátája. Európában alacsonyabbak az újrafoglal-
koztatási arányok: átlagosan 57%, de a feldolgozóipar erős nemzetközi 
versenynek kitett részeiben alig 52%. 

Ami a béreket illeti, az USA-ban az elbocsátott feldolgozóipari mun-
kások átlagosan 13%-kal kevesebbért tudnak újból elhelyezkedni, de 
egynegyedük 30%-os vagy még nagyobb jövedelemcsökkenést szenved 
el. A szolgáltató szektorban viszont az átlagos csökkenés csak 4%. Eu-
rópában általában kisebb mértékben csökkennek a jövedelmek az új ál-
lásokban, de sokkal nehezebb új állást találni, mint az USA-ban.  

Mi az oka annak, hogy azok a dolgozók, akik intenzív importver-
sennyel szembesülő iparágakban veszítik el állásukat, kevésbé boldo-
gulnak, mint a többi elbocsátott? Úgy tűnik, ennek nem a globalizáció az 
oka, inkább az, hogy ez a csoport a többiekkel összehasonlítva mind Eu-
rópában, mind az USA-ban általában idősebb, kevésbé képzett, és hosz-
szabb ideig töltötte be az elveszített állást. Ezekkel a tényezőkkel függ-
nek össze az újbóli elhelyezkedés fent említett nehézségei és a nagy-
mérvű fizetéscsökkenés. Mindazonáltal valószínű, hogy a globalizáció 
hozzájárult az eredeti állás elveszítéséhez, és erre a politikának reagál-
nia kell (1. táblázat).  

 



1 táblázat 
Azonos iparág, biztosabb fizetés: az újból elhelyezkedett dolgozók  

fizetésének átlagos változása (%) 
 

Elbocsátott dolgozók Azonos iparágban Más iparágban 
USA (1979–1999)   
Erős nemzetközi versenyben működő feldolgozóipar –1,9 –20,0 
Feldolgozóipar összesen –3,1 –19,1 
Nem feldolgozó iparágakból –3,7   –7,1 
   
Európa (1994–2001)   
Feldolgozóipar   2,2   –2,7 
Nem feldolgozó ipar   6,5     5,9 

 

Aktív munkaerő-piaci programok 

Az elmondottak miatt tehát létfontosságúak az aktív munkaerő-piaci 
programok, a munkanélküli segélyek és az elbocsátásokkal összefüggő 
egyéb szokásos közvetlen intézkedések. Ezenfelül szükség van közve-
tett intézkedésekre, amelyek olyan gazdasági környezetet biztosítanak, 
amelyben a hanyatló szektorokból elbocsátott dolgozók új állást találhat-
nak, ahol jó hasznát veszik képességeiknek. Olyan átfogó intézkedések-
re van szükség, amelyek megerősítik a munkahelyteremtést, javítják a 
munkaerő szakismeretét, és olyan állásokba irányítják a dolgozókat, ahol 
a leghatékonyabban tudják hasznosítani munkaerejüket.  

Ezeken a meglehetősen általános intézkedéseken kívül azonban 
szükség van célzott programokra is. Természetesen vigyázni kell arra, 
hogy ne jöjjön létre új egyenlőtlenség azzal, hogy a kereskedelem miatt 
elbocsátott dolgozókat különleges támogatásban részesítik, de speciális 
intézkedéseket kell biztosítani pl. olyan esetekben, amikor a cég áttelepí-
tése vagy bezárása egész közösségeket tehet tönkre, vagy fokozhatja a 
családok szegénységét a gazdaságilag már addig is küszködő régiók-
ban. 

Költséghatékonyak lehetnek a jól megtervezett aktív munkaerő-piaci 
intézkedések, köztük az egyik leghatékonyabb, az álláskeresés segítése, 
és úgy tűnik, hogy minél korábban válnak ezek hozzáférhetővé, annál 
jobban működnek. Az USA-ban egy kutatás kimutatta, hogy azok a dol-
gozók, akik előzetes értesítést kapnak, kevesebb ideig maradnak munka 
nélkül, mint azok, akiket előzetes figyelmeztetés nélkül bocsátanak el. 

 



Továbbá a korai figyelmeztetés segít megállapítani, hogy kik azok a dol-
gozók, akik elsősorban készek az aktív intézkedésekből a legtöbbet pro-
fitálni. 

Kevésbé egyértelmű azonban a képzés szerepe. A politika rendsze-
rint azt várná, hogy a hanyatló iparágakból elbocsátott dolgozók a fejlődő 
iparágakban keressenek munkát, és felkínálja nekik az új állás betölté-
séhez szükséges átképzést. A gyakorlatban azonban az elbocsátott fel-
dolgozóipari munkások többsége ugyanabban a szektorban talál új ál-
lást, és a fizetése is sokkal kisebb mértékben csökken azoknak a dolgo-
zóknak, akik ismét ugyanabban az iparágban helyezkednek el. Különö-
sen az idősebb dolgozóknak érdemes az új állást ugyanabban az ipar-
ágban keresni, ahol a legjobban hasznát veszik tapasztalatuknak és 
szakképzettségüknek. Nem mindig érhető el azonban ilyen állás, és 
azoknak, akik tartós munkanélküliségnek vannak kitéve, átképzésre len-
ne szükségük.  

A munkanélküli-segély mint kompenzáció és kártérítés jelentős sze-
repet játszik az elbocsátás miatti jövedelemcsökkenés enyhítésében, de 
el kell kerülni azt a csapdát, hogy a segély tompítsa az elbocsátott dol-
gozók indítékát a gyors újbóli elhelyezkedésre, főképpen, ha az alacso-
nyabb várható bér miatt erősödik a munkanélküli-segélyen maradás von-
zereje.  

A munkabér-biztosítási programok segíthetnek az elbocsátott dol-
gozóknak abban, hogy ellensúlyozzák ezt a veszélyt. Franciaországban, 
Németországban és az USA-ban a közelmúltban vezették be a munka-
bér-biztosítást, amely pótolja a régi és az új állás jövedelme közötti kü-
lönbség egy részét, Németországban és az USA-ban a különbözet 50%-
át. Ezek a kiegészítő jövedelmek lehetnek időben korlátozottak is – a 
francia és az USA-beli rendszerek lehetséges időtartama pl. két év, de 
korlátozódhatnak az elbocsátottak bizonyos körére – Németországban 
és az USA-ban az 50 éven felülieket érintik.  

A munkabér-biztosítási programokkal kapcsolatos tapasztalatok 
még nem elegendőek ahhoz, hogy költséghatékonyságukat megfelelő 
pontossággal értékelni lehessen. Az 1990-es évek folyamán Kanadában 
működő kísérleti program, az ún. Jövedelemkiegészítő Projekt azonban 
megmutatta, hogy az ilyen rendszerek felgyorsíthatják az újbóli elhelyez-
kedést, azáltal, hogy az elbocsátott dolgozókat hajlandóbbá teszik olyan 
állások elfogadására, amelyek az előzőnél valamivel kevesebbet fizet-
nek. Az ebből származó közvetlen munkanélkülisegély-megtakarítás 
nem volt elegendő ahhoz, hogy teljesen kiegyenlítse a munkahelyi tá-
mogatásokra fordított új kiadásokat, azonban létezhetnek más, közvetett 



megtakarítások, mint pl. az aktív intézkedések tartós igénybevételének 
csökkenése vagy a humán erkölcs javítása. 

A gazdasági bizonytalanság miatti általános aggodalom fő okának, a 
globalizációnak az OECD munkaerőpiacára gyakorolt hatása elkerülhe-
tetlen, és akár túlzott, akár nem, sok dolgozó számára inkább hegynek 
tűnik, mint vakondtúrásnak. Az üzleti verseny miatt elbocsátott dolgo-
zóknak nyújtott segítség beolvasztható abba az átfogó stratégiába, 
amelynek célja a nagy foglalkoztatási ráta elérése, a folyamatos gazda-
sági szerkezetváltással összefüggésben. Noha e célokat különböző uta-
kon lehet elérni, a fő üzenet ugyanaz marad: a megnyitott piacok elbo-
csátásokhoz vezethetnek a munkaerőpiacon, és olyan politikai intézke-
déseket kell életbe léptetni, amelyek kárpótolják az elbocsátott dolgozó-
kat azzal, hogy elősegítik újbóli elhelyezkedésük esélyeit. Egy bizonyos 
értelemben a munkások elfogadják, hogy együtt ússzanak a globa-
lizációval, amíg az intézkedések biztosítják, hogy nem süllyednek el. 
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